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1. Ulga na start 

Przedsiębiorca może skorzystać z ulgi na start, czyli przez 6 miesięcy 
kalendarzowych nie płaci składek na ubezpieczenia społeczne, jeśli: 

 

 podejmuje działalność gospodarczą po raz pierwszy albo ponownie po co 
najmniej 60 miesiącach kalendarzowych od ostatniego jej zawieszenia lub 
zakończenia, 

 

 w ramach prowadzonej działalności nie jest świadczona usługa na rzecz 
byłego pracodawcy, dla którego przed rozpoczęciem działalności 
gospodarczej w bieżącym lub poprzednim roku kalendarzowym 
wykonywana była w ramach stosunku pracy lub spółdzielczego stosunku 
pracy czynności, które wchodziły w zakres wykonywanej aktualnie 
działalności gospodarczej. 
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2. Preferencyjne składki na ubezpieczenia społeczne dla przedsiębiorców 

 

Przez 24 miesiące kalendarzowe od dnia, w którym rozpoczyna się 
wykonywanie działalności gospodarczej, składki na ubezpieczenia społeczne 
opłaca się od zadeklarowanej kwoty, która nie może być niższa niż 30% 
minimalnego wynagrodzenia, jeśli:  

 

 prowadzona jest działalność gospodarcza na podstawie przepisów o 
działalności gospodarczej lub innych przepisów szczególnych,  

 

 przez ostatnie 60 miesięcy kalendarzowych nie była prowadzona 
pozarolnicza działalność,  
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Preferencyjne składki na ubezpieczenia społeczne dla przedsiębiorców c.d. 

 

 w ramach prowadzonej działalności nie jest świadczona usługa na rzecz 
byłego pracodawcy, dla którego przed rozpoczęciem działalności 
gospodarczej w bieżącym lub poprzednim roku kalendarzowym 
wykonywana była w ramach stosunku pracy lub spółdzielczego stosunku 
pracy czynności, które wchodziły w zakres wykonywanej aktualnie 
działalności gospodarczej. 

 

Od 1 stycznia 2024 r. minimalne wynagrodzenie wynosi 4242 zł.  

Najniższa kwota, od której nalicza się składki, to 1272,60 zł. 
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3. Mały ZUS plus (obniżona podstawa składek na ubezpieczenia społeczne 
przy niskich przychodach) 

 

Przez 36 miesięcy w ciągu ostatnich 60 miesięcy kalendarzowych prowadzenia 
działalności gospodarczej przedsiębiorca może opłacać składki na 
ubezpieczenia społeczne od podstawy wymiaru, której wysokość zależy od 
przychodów przedsiębiorcy, jeśli: 

 

 działalność gospodarcza jest prowadzona na podstawie wpisu do 
Centralnej Ewidencji i Informacji o Działalności Gospodarczej (CEIDG) lub 
innych przepisów szczególnych,  
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Mały ZUS plus (obniżona podstawa składek na ubezpieczenia społeczne przy 
niskich przychodach) c.d. 

 

 była prowadzona działalność gospodarcza w poprzednim roku 
kalendarzowym przez cały rok i przychód z tytułu działalności gospodarczej, 
w poprzednim roku kalendarzowym, nie przekroczył 120 tys. zł. Wysokość 
podstawy wymiaru składek zależy od dochodu. Nie może być niższa niż 
30% minimalnego wynagrodzenia ani wyższa niż 60% przeciętnego 
wynagrodzenia, 

 

 nie rozliczał się w poprzednim roku w formie karty podatkowej  

 nie korzystał ze zwolnienia sprzedaży od podatku VAT,  
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Mały ZUS plus (obniżona podstawa składek na ubezpieczenia społeczne 
przy niskich przychodach) c.d. 

 

 nie podlegał w poprzednim roku ubezpieczeniom społecznym lub 
ubezpieczeniu zdrowotnemu także z tytułu innej pozarolniczej 
działalności (np. jako wspólnik spółki jawnej), 

 nie spełniał warunków do opłacania preferencyjnych składek, tj. 
składek od zadeklarowanej kwoty nie niższej od 30% minimalnego 
wynagrodzenia,  

 w ramach prowadzonej działalności nie świadczy usług na rzecz byłego 
pracodawcy, dla którego przed rozpoczęciem działalności gospodarczej 
w bieżącym lub poprzednim roku kalendarzowym wykonywał w ramach 
stosunku pracy lub spółdzielczego stosunku pracy czynności, które 
wchodzą w zakres wykonywanej aktualnie działalności gospodarczej. 
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Fundusz Pracy(FP) i Fundusz Solidarnościowy(FS) 

 

Zwolnienie z opłacania składek na Fundusz Pracy i Fundusz 
Solidarnościowy przysługuje: 

 

  kobietom, jeśli ukończyły 55 lat, 

  mężczyznom, jeśli ukończyli 60 lat. 

Pozostałe ulgi dla osób prowadzących pozarolniczą  
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Możliwości kontaktu z Zakładem Ubezpieczeń Społecznych (ZUS) 

 

Dla przedsiębiorców oferujmy różnorodne sposoby kontaktowania się z ZUS, 
są to: 

 sale obsługi klientów (SOK) – ich adresy znajdują się na naszej stronie 
internetowej www.zus.pl, 

 e-wizyta, czyli rozmowa wideo z pracownikiem ZUS, 

 Centrum Obsługi Telefonicznej (COT) - infolinia, 

 Platforma Usług Elektronicznych (PUE) ZUS – korzystając z niniejszego 
kontaktu, przedsiębiorca zrealizuje większość spraw związanych z 
ubezpieczeniami społecznymi przez Internet. 
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Możliwości kontaktu z Zakładem Ubezpieczeń Społecznych (ZUS) 

 

Od 1 stycznia 2023 r. obowiązkiem każdego płatnika składek jest posiadanie 
aktywnego konta na Platformie Usług Elektronicznych (PUE) ZUS. Szczegółowe 
informacje, jak założyć konto, znajdują się na stronie www.zus.pl/pue . 

  

 aplikację ePłatnik, powiązaną z profilem płatnika na PUE ZUS, przeznaczoną 
dla małych i średnich przedsiębiorstw, które rozliczają składki za 
maksymalnie 100 ubezpieczonych, 

 program Płatnik – przygotowany specjalnie dla płatników składek. 

 

PUE ZUS, ePłatnik i program Płatnik to nowoczesne formy komunikowania się 
z ZUS.  

Systematycznie rozwijamy je, by ułatwić przedsiębiorcom pracę. 
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Roczna informacja dla płatników składek o rozliczeniu 
wpłat i saldzie 

Zakład Ubezpieczeń Społecznych rozpoczął udostępnianie płatnikom składek 
informacji o rozliczeniu wpłat i saldzie konta według stanu na 31 grudnia 2023 r. 
 
Płatnik, który rozliczał i wpłacał składki w roku 2023 otrzyma informację, czy na 
jego koncie w ZUS jest nadpłata, niedopłata, czy też saldo zerowe. ZUS poda 
również, w jakiej wysokości płatnik przekazał wpłaty w roku 2023 i jakie należności 
zostały rozliczone tymi wpłatami. Płatnicy, którzy spłacają zadłużenie w ratach, 
otrzymają informację o kwocie, która pozostała jeszcze do spłaty.  
 
Informacje są sukcesywnie zamieszczane na PUE ZUS. 
W przypadku płatników, którzy nie mają konta na PUE, informacja będzie wysłana 
z wykorzystaniem linii masowych wydruków. 



Roczna informacja dla płatników składek o rozliczeniu 
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Pisma kierowane do płatników zawierają kluczowe informacje na temat dalszego 
postępowania. 
 
W przypadku zaległości zawarto informację o możliwości ich spłaty poprzez 
zwiększenie bieżącej wpłaty na NRS wraz z naliczonymi odsetkami za zwłokę. 
Odsetki można obliczyć w kalkulatorze odsetkowym dostępnym dla płatników 
składek. 
Jeżeli płatnik nie jest w stanie jednorazowo spłacić zadłużenia, powinien złożyć 
wniosek o rozłożenie jego spłaty na raty. W tym celu można skontaktować się           
z doradcą ds. ulg i umorzeń, który przedstawi najkorzystniejsze warunki spłaty 
zadłużenia, pomoże wypełnić wniosek i skompletować niezbędne dokumenty. 
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W sytuacji kiedy na koncie jest nadpłata, płatnik może pomniejszyć kwotę bieżącej 
wpłaty w najbliższym terminie płatności składek.  Może też wystąpić z wnioskiem   
o jej zwrot (wniosek RZS-P). ZUS zwróci nadpłatę na rachunek bankowy, który jest 
zapisany na koncie płatnika. 
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Liczba kont płatników rozliczanych w oddziale w Opolu według stanu  
na 31 grudnia 2023 przedstawiała się następująco: 

Rodzaj kont Liczba Udział w całości 

Aktywne 59 206 59,67% 

Nieaktywne 40 010 40,33% 

Łącznie: 99 216 100,00% 
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Skala zadania: 

Rodzaj pisma Oddział w Opolu W skali kraju 

WRS1 (saldo WN) 14 236 715 732 

WRS2 (saldo MA) 30 216 1 536 330 

WRS3 (saldo 0) 23 155 1 093 785 

Łącznie: 67 607 3 345 847 

w tym do obsługi ręcznej 1 130 54 413 



Dziękuję za uwagę 


